МК СКОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) начальная школа - детский сад № 235» (V вида)

Учитель-логопед – Полухина Елена Валентиновна, [221-340-560].

Формирование и развитие связной устной и письменной речи у детей с тяжелыми нарушениями речи в условиях начальной школы – детский сад V вида.
Проект факультативного занятия курс «Культура речи» 3 класс

Тема: Типы текстов. Закрепление.

Цель: Закрепить умение определять тип текста, проводить сравнительный анализ структуры текста.

Задачи:

Обучающая: закрепить знания о схеме построения текста-повествования, текста-описания, текста рассуждения, совершенствовать связную речь, развивать умение правильно отвечать на вопросы распространенными предложениями.

Развивающая: развивать фонематический слух, зрительное восприятие, слуховое внимание, логическое мышление, координировать речь с движениями, активизировать словарный запас.

Воспитывающая: воспитывать умение слушать товарища, помогать друг другу.

Оборудования: карточки-схемы, карточки с текстами, музыкальный центр, DVD проигрыватель, аудио запись, видео запись. 
	Этапы

урока
	Предметное

содержание
	Формы 

организации, 

методы и 

приемы
	Деятельность учителя-логопеда
	Деятельность обучающихся
	Хроно-метраж

	1.Органи-зационный момент.

Цель: развивать фонематический слух, слуховое внимание.


	Игра «Самый внимательный». Цель:  Выделение на слух  слов, имеющих смысловое наполнение  из ряда звукокомплексов, сходных по звучанию.
	Метод обучения: репродуктивный. Прием: игра. 

Учебно-познавательная деятельность: воспроизведение. Фронтальная работа.


	Учитель произносит звуковой ряд, стоящий из слов и звукокомплексов.
	Внимательно слушают, делают хлопок, когда слышат слово.
	1- 2 мин.

	2.Актуализация опорных знаний  и  

представлений.

Цель: активизировать, словарный запас; совершенствовать связную речь, развивать умение правильно отвечать на вопросы распространенными предложениями, развивать логическое мышление.


	а) беседа;

б) отгадывание загадки
	Метод обучения: репродуктивный. Прием: беседа. Учебно-познавательная деятельность: воспроизведение. Фронтальная работа.

Метод репродуктивный. Прием: воспроизведение знаний и способов деятельности. Учебно-познавательная деятельность: понимание. Фронтальная работа.
	Звучит отрывок из песни «Чему учат в школе?»

- Прослушав строки из песни, скажите, чему учат в школе?

- Где еще учат любить книги, быть воспитанными?

- Для чего вы ходите в библиотеку?

- Ребята, в библиотеке проходила выставка сочинений учеников 3 класса. Они ходили в цирк на представление и по своим впечатлениям об увиденном написали сочинения. 

- А о ком, вы узнаете, отгадав загадку.

Учитель задает загадку о тигре.
- Как вы догадались? Какие слова вам помогли понять, что это тигр?

- Давайте, ребята посмотрим, какой тигр на самом деле.
	Дети слушают отрывок песни и дают полные ответы на вопросы.

Дети слушают загадку, отгадывают, объясняют, какие слова помогли им догадаться. 
Дети просматривают видео с записью тигра в живой природе.


	4-5

мин.



	3. Постановка учебной задачи.

Цель: сообщить  обучающимся тему и цели урока.
	Объявление  темы и целей урока.

	
	- Сегодня на занятии мы познакомимся с текстами сочинений ребят, и будем определять тип текстов, их отличительные особенности.
	
	30 сек

	4. Основная часть.

Цель: закрепить знания о схеме построения текста-повествования, текста-описания, текста рассуждения, совершенствовать связную речь, развивать зрительное восприятие.
	Чтение текстов. Определение типа текста. Выделение структурных частей, нахождение опорных слов.
	Метод обучения: репродуктивный. Прием: устный опрос ранее изученного материала. Учебно-познавательная деятельность: воспроизведение. Фронтальная работа.


	- Перед вами текст № 1.
Вчера я был в цирке и видел тигров. Чего они только не делали!
Сначала вставали на задние лапы, потом прыгали с тумбы на тумбу и даже сквозь горящие кольца. А в конце дрессировщик положил всех тигров в ряд и ходил по ним, как по ступенькам.
Мне очень понравилось выступление дрессированных хищников!
- Прочитайте его.

- Назовите тему текста.

-К какому типу относится текст?

-Какой вопрос можно задать к данному тексту?

-Вспомните структуру текста-повествования. (Из каких частей состоит текст-повествование?)

-Давайте, найдем структурные части и зачитаем их.

- Назовите опорные слова, которые помогли вам понять, что это текст-повествование. Подчеркните их.

- Определите основную мысль текста.

Аналогичная работа ведется с текстом-описанием и текстом-рассуждением.
Текст № 2.
Вчера я был в цирке и видел тигров. Какие они красивые и сильные!
Шкура у них полосатая, яркая. Глаза горят зелёным огнём. Лапы упругие. А когда тигры рычат, видны белые ос​трые клыки.
Тигр — очень красивое животное.
Текст № 3.
Вчера я был в цирке и видел тигров. Почему такие сильные звери слушаются дрессировщика?
Во-первых, дрессировщики берут в цирк ещё совсем маленьких тигрят для того, чтобы животное привыкло к человеку, его заботе и требованиям. Во-вторых, некоторые тигрята рождаются и растут в цирке. Поэтому, наверное, тигры и слушаются укротителей.
Тигр хоть и слушается дрессировщика, но, всё равно, он опасный зверь.
- Ребята, скажите, что общего между данными текстами, в чем их отличие? 
	Дети читают текст, определяют его тему, вспоминают структуру текста-повествования, находят структурные части, опорные слова, определяют основную мысль.

Дети отвечают на поставленные вопросы.
	18

мин.

	5. Физминутка.

Цель: координировать речь с движениям, предупредить переутомление и повысить работоспособность.
	
	
	Учитель логопед проводит физминутку между анализом 1-2-3 текстов.


	Дети совместно с учителем проговаривают слова и выполняют движения в соответствии с текстом.
	4-5

мин

	6. Закрепление пройденного материала.

Цель: закрепить знания о схеме построения текста-повествования, текста-описания, текста рассуждения.
	
	Метод обучения: репродуктивный. Прием: предложение учащимся упражнений, реализующих цель занятия. Учебно-познавательная деятельность: воспроизведение. Индивидуальная работа.


	- Ребята, перед вами тексты. Внимательно прочитайте их и определите тип текста.
Текст №1.

Тетёрка отводит врага.
По поляне бежал зверёк, похожий на кошку. Он ловко прыгал. Это был хорёк.
Вдруг хорёк заметил тетёрку. Он припал к земле своим гибким телом и пополз быстро.
Тетёрка тоже увидала врага. Она захлопала крыльями и побежала. Хорёк бросился за нею. Вот он её схватит. Но тетёрка то взлетала, то падала на землю. Так она отводила хорька от своих птенцов. Но вот тетёрка взле​тела и легко понеслась над кустами и выше.
Хорёк злобно посмотрел ей вслед и побежал искать другую добычу.
Текст №2.

Мать-и-мачеха.

Мать-и-мачеха — первые весенние цветы.
Золотистые головки цветка похожи на цветки одуванчика. Стебли растения покрыты красноватыми чешуйками. Листья с верхней стороны гладкие и холодные, а снизу — мягкие и тёплые.
Мать-и-мачеха — прекрасный цветок.
Текст №3.

С давних пор люди строят из кирпича. Очень он строителям понравился. Почему же так понравился кирпич?
Во-первых, делают кирпич из глины и песка. А он и повсюду есть под рукой. Во-вторых, кирпич не горит и воды не боится. В-третьих, в самый сильный мороз кирпич не трескается. Кроме того, в кирпичном доме тепло зимой и прохладно летом.
Поэтому так много во всём мире домов из кирпича.
	Дети читают текст, определяют его тип.
	10 мин.

	7. Итог урока.
	
	
	Чем мы сегодня занимались?  

Какое задание вам показалось интересным, сложным?
	Дети отвечают на вопросы.


	2 мин.


